

## 安居之下，好日子如歌

脱贫攻坚让农村贫困人口住进安全温暖的新家

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

### 总书记关心的百姓身边事

新华社北京10月29日电(记者惠小勇、叶含勇、王优玲)10月23日,山西省武乡县气象台发布寒潮蓝色预警:受强冷空气影响,预计48小时全县最低气温降温幅度在8℃以上。

面对极端天气,代照岭村63岁的王彩萍不再觉得难熬。自从2018年11月通过整村搬迁搬进新家后,家中用上了电暖器,“开关一开,不到10分钟屋里就暖和了”。

住房安全有保障,是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标,直接关系攻坚战质量。习近平总书记指出,“住房安全有保障主要是让贫困人口不住危房”“南方住房要注重通风,北方住房要注重保暖”。

记者从住房和城乡建设部了解到,2013年至2019年6月,中央财政累计支持全国1794万户贫困家庭改造危房,帮助5700多万贫困群众住上了安全住房,其中建档立卡贫困户2300多万人。

### 告别危房进新屋 让贫困人口住得安心

坐在屋里就能看星星、晒太阳,53岁的贵州道真仡佬族苗族自治县玉溪镇城关村贫困户胡康辉回忆,过去住土坯房,透风漏雨,一到冬天冷得不得了,现在家里暖和和的,再也不怕刮风下雨了。住房被评定为危房后,政府资助他3.5万元,建了一幢砖混结构的新房。

胡康辉住的变化是农村危房改造惠及贫困群众的一个缩影。2008年,一场百年不遇的雪凝灾害袭击贵州,年久失修的农村房屋倒塌、损坏十分严重。为此,贵州在全国率先推进农村危房改造。

据住房和城乡建设部统计,2016年至2018年,中央已累计支持600万户建档立卡贫困户等重点对象改造危房,剩余的135.2万户建档立卡贫困户等重点对象存量危房已在2019年全部安排改造。

王彩萍所在的代照岭村,由6个自然村组成,127户人家过去分散居住在沟壑崩梁之间,很多房屋年久失修,随时有倒塌危

险。2017年,当地政府决定对代照岭村进行整村搬迁。到2018年底,40套乡村风貌的住房全部建成,白墙红顶的新房子依山就势、错落有致。

村民史小平说,这些新房子绝对安全,“我们村里人亲眼看着房子盖起来的,盖房用的材料货真价实。”

按照计划,“十三五”期间,国家将对1000万左右建档立卡贫困人口实施易地扶贫搬迁,到去年底已经完成870万贫困人口的搬迁建设任务,大部分搬迁人口脱了贫,今年剩余建设任务将全面完成。

### 重实际、听民意 让贫困人口住得舒心

深秋时节,记者沿着硬化的柏油路驱车来到大凉山深处的四川凉山彝族自治州昭觉县火普村。透过无人机航拍镜头可以看到,这个昔日的深度贫困村,已经变成了白瓦灰墙、错落有致、焕然一新的彝家新村。

走进村民吉勒次子的家,80多平方米的房子有4个卧室,能够满足一家五口人的生活需要,客厅里干净整洁,46英寸的液晶电视能够收看有线电视节目,卫生间和厨房单独修建在小院里。

“国家补助了2.7万元,我自己出了3万元,居住条件和以前比简直是翻天覆地的变化,我们住得很舒服。”吉勒次子说,过去家里的房子破破烂烂,“外面下大雨,里面就下小雨”,除了住房条件差,不少村民家人畜不分居,卫生条件很差。

火普村党支部书记吉色次哈告诉记者,从2016年开始,村里修建彝家新寨,2017年上半年全部完成,79户贫困户全部易地搬迁,住进了客厅、厨房、卧室、洗手间一应俱全的新房子。

舒心,还来自对群众意愿的充分尊重。山西省武乡县代照岭村党支部书记窦玉龙说,村里实施易地搬迁不搞一刀切,而是根据村民意愿,采取了县城集中安置和就近移民安置两种方式。

35岁的牛小玲一家住进了县城一套84平方米的房子。她告诉记者,这主要是考虑到孩子上学方便,小区里还有扶贫车间,可以从事服装加工,每月收入能有2000元。

但是,对于“五保户”等特殊困难群体,即便提供上万元的危改补助,他们也无力建房。武乡县住房和城乡建设局副局长张高峰告诉记者,县里的考虑是归拢资金建设一批周转房,进行集中安置。武乡县型庄村周建唐等8名“五保户”去年就住进了村里建好的有取暖设备的“幸福之家”小院。他们说:“在

这里住得安心,也很温暖。”

农村危房改造让农民实实在在感受到住房和居住条件的改善。住房和城乡建设部相关负责人说,通过创新推广政府引导、群众主导、专业机构参与的工作机制,提升了老百姓在农房改造中的主人翁意识,幸福感和获得感增强,农房改造的多方参与模式成为基层共建共治共享的“生动实践”。

### 可就业、可发展 让贫困人口住得放心

安居乐业不分家,住上好房子,挣到“红票子”,才算好日子。记者采访发现,一些地方,危房改造已成为贫困人口的增收“助推器”。

贵州盘州市保基苗族彝族乡陆家寨村,一个曾有上百户危房的布依族村落,经过危房改造后,以万亩水田、纺织、靛染、刺绣、小桥流水、榕树人家等为特色,大力发展乡村旅游,引来八方游客。“村子越来越漂亮,很多年轻人都选择回来发展,就业机会越来越多,老百姓的生活肯定会越来越好。”村民张汉丹对未来充满信心。

2018年2月,习近平总书记在火普村调研时指出,易地扶贫搬迁是实现精准脱贫的有效途径,一定要把这项工作做好做实。搬迁安置要同发展产业、安排就业紧密结合,让搬迁群众能住下、可就业、可发展。

火普村党支部书记吉色次哈告诉记者,火普村地势高,平均海拔达2700米,适合种植产生经济效益的作物很少,以往主要靠种土豆为主,没什么出路。在四川省农科院支持下,村里从2018年开始引进西门塔尔牛、高山草莓、大棚蔬菜等特色种植养殖项目,现在已经初步见到效益,村里也开始有了集体收入。

通过与四川省农科院进行党支部联建,火普村今年开始又引导村民种植蓝莓,初步规划30亩,如果明年七八月能种出效果,规模还将扩大,成为未来火普村村民增收的重要来源。

指着山下的一片片白色塑料大棚,火普村村民吉勒次子说,他家和其他三户村民承包了村里专业合作社的15亩大棚种植羊肚菌,今年收入了12万元,与合作社五五分成后,每家净挣了1万多元。

在火普村当了大半辈子赤脚医生的安子拉曲也住进了新房。去年9月,安子拉曲家从养殖合作社认养的母牛产下了一头小牛犊,再过3个月小牛就能卖了,“估计能卖到8000元呢!”他开心地笑着说。

(参与采写:吴光宇、魏巍、李惊亚、王君璐、萧永航)

写在洁白的现代藏乡

# 香巴拉并不遥远

清晨7点,第一缕阳光跨过了措岗崩雄雪山。

这是在四川甘孜藏族自治县的定曲河峡谷。炊烟、霞光与白色藏房交相辉映,缓坡上,一群群牦牛低首吃草,白塔矗立。在这世外桃源般画境里,藏民们又开始了宁静安详的一天。

记者走进峡谷中的青德乡仲德村,63岁的多吉大爷正坐在门口大树下剥核桃。见记者路过,他热情地打招呼,抓一把剥好的核桃递过来,邀请记者进家。

走进大门是一个小院子,鲜红的小苹果挂满枝头,散养的鸡、鸭在林下觅食。整个建筑有三层,每层挑高三四米。“一楼过去喂牲口,现在人畜分开了,放农具、杂货。”多吉大爷介绍。

二楼楼梯正对面,洗手台白色瓷砖擦得透亮,背后是卫生间;左手边是厨房和餐厅,木制桌椅充满藏式风情,餐厅一侧还有一台彩色电视机,上初中的孙女正趴在桌上写作业;右手边是客厅,再往里是经营。

山坡上,阿布洛绒丹巴正在门口停车。他家院墙上贴着牌子,上写传统村落保护户,建筑有35根柱头。这是典型的乡城白藏房:整体状如梯形,外墙涂白,门窗精雕细刻,彩绘明丽。对传统我们保护得很好。”阿布说。他是个壮实的藏族汉子,曾因缺技术缺资金被评为建档立卡贫困户,当地党委政府为他进行养殖技术培训,并帮他进行了庭院建设、改厨改厕。几年下来,阿布成功脱贫,买了车,正计划开民宿。

沿着村后新建的“环路”,20岁的洛绒扎姆从民宿“饭院”深处迎了出来。她参加四川“9+3”教育计划,在“甜城”内江学成回家,借助移动互联网,找到称心职业——定制管家。

“游客通过移动互联网提出需求,我们落实车辆接机,安排旅游线路等。”美丽的扎姆笑语盈盈,村里4G信号满满格。

旁边木郎村官,只见50岁的洛绒阿麦和村里老人们绕着白塔转经。阳光打在他们的脸上,透出与世无争的静谧。

洛绒阿麦年轻时走南闯北,到成都学过开大车,对交通变化感触很深:“原来从乡城到成都,要走一个星期,现在路修好了,雪山上打通了隧道,不怕大雪封山。附近还修了稻城机场,45分钟就能飞到成都!”

远远地,一首歌传来:“香巴拉并不遥远,它就是我们的家乡……”藏族传说,香巴拉是神仙居住的地方,那里生活好,花常开,人善良。

阿麦特别喜欢这首歌,他说交通好了,游客来了,自家收入翻了几番。“挖虫草、捡菌子,土地流转出去种葡萄,我家一年收入30多万元。小车都换了三四辆。共产党好!把家乡建成了香巴拉。”如今阿麦是村干部,帮助村里14户贫困户成功脱贫。

漫步洁白的藏乡,感受那美好的现代藏家模样——方便的交通与网络、文明开放的思想、继承传统的村庄……党领导下的藏区人家,正用奋斗建设着家乡。

(记者谢佼、胡旭)新华社成都10月29日电

## “养蜂大王”的“甜蜜”扶贫路

在养蜂人赵海涛的童年记忆里,家中有两种缸:一种装水,一种装蜜。

黑龙江省鹤岗市萝北县位于我国东北边境,与俄罗斯隔黑龙江相望。赵海涛的家乡鹤北镇九里庄村是萝北县一个不起眼的小村庄。地少,山多,过去村里许多人便以养蜜蜂为业,赵海涛家也是其中之一。

赵海涛小时候,父亲就在养蜜蜂,酿出来的蜂蜜盛放在家中的水缸里。每当要去县城卖蜂蜜,父亲都会准备两个豆油壶,把蜂蜜从缸中盛出来装到壶中。

山路难走,到县城的客车一星期通一次,有时父亲便会搭乘客车进城。顾客来买蜂蜜,需要自带容器,每斤5角钱,“有时候一天下来,也就赚个十元八元的。”赵海涛说。

长大后,赵海涛继承了父亲养蜂的事业,而由于山村闭塞,村里许多人家酿出来的蜂蜜卖不出去,渐渐地,养蜂的人越来越少。

“‘单打独斗’不行,必须寻找出路。”赵海涛说,他逐渐意识到,想要做大养蜂产业,得走合作化的道路。

2013年,赵海涛和5户村民创办了萝北县九里庄蜜蜂养殖农民专业合作社,共养殖蜜蜂1600群。

“最开始村里也有个别持怀疑态度,觉得养蜜蜂还办合作社,担心赔了。”赵海涛回忆说,为了干出个样来,他带大家到南方学习先进的养蜂技术,改变了落后的养蜂模式,让养蜂变得科学化、专业化。

通过刻苦经营,合作社的规模越来越大,还建了蜂蜜加工厂,并注册了自己的品牌“九里庄”。

受益于当地良好的生态环境,合作社生产的蜂蜜渐渐有了名气,父辈卖5角钱一斤的蜂蜜,合作社卖到了50多元一斤。

如今,合作社生产的蜂蜜通过线上线下两种模式,卖到了全国各地,去年的销售额超过了700万元。

自己尝到了养蜂的“甜头”,赵海涛还想把这份“甜”带给更多人。“最初建合作社时乡亲们没少帮忙,都不计回报,我一直想着怎么报答。”赵海涛说。

一次偶然的机会,赵海涛听说县科协正在为村子寻找合适的扶贫产业,便找上门去,提出利用合作社帮扶村里的贫困户。经过研究,“蜜蜂寄养”的扶贫模式在村子里推广开来:县里投资为建档立卡贫困户购买蜜蜂,寄养在合作社里,合作社负责技术、管理和销售,到年底为贫困户分红。

“以前就看别人养蜂,没想到自己也能参与进去,还靠这个脱贫了。”九里庄村建档立卡户潘生说,从2016年开始,他每年在合作社寄养5箱蜜蜂,3年一共分红7500元,今年已经正式脱贫。

现如今,合作社帮助的17户贫困户,每户年均分红1864.7元,到目前为止已全部脱贫。

在2019年中国农民丰收节黑龙江省组委会举办的“黑



▲10月29日,工作人员在洛宁县长水镇产业扶贫基地一家毛绒玩具厂的刺绣车间作业。

近年来,河南省洛宁县因地制宜探索产业扶贫之路,加大扶贫资金投入,通过“龙头企业+贫困户”、扶贫车间、特色种养殖等多种形式,提高贫困户的产业参与度和受益度,提升“造血”功能,促进乡村发展。

新华社记者李安摄

河南洛宁  
产业扶贫促发展

## “世界长寿之乡”念活“生态经”

广西巴马依托生态和长寿名片带动贫困户增收

业产量15.82万吨,同比增长30.2%,产值22562.64万元,同比增长25.9%。

记者在巴马百灵水果产业核心示范区看到,3000多亩示范区内种植凤梨、莲雾、红心火龙果等多种亚热带特色水果,不少已进入挂果期,并配套建设游客接待中心、科普展示园等,成为当地休闲观光农业的“明星项目”。

广西巴马那澜山生态农业有限公司总经理助理林小治说,示范区自2017年8月创建以来,因休闲观光、采摘体验等特色吸引各地游客前来,目前已接待游客约5万人。

巴马鸡负离子含量高,在“天然氧吧”生长的本地土鸡巴马鸡味美肉嫩,市场供不应求。巴马县百林乡扶贫产业林下养殖示范基地采取“公司+合作社+基地+贫困户”的

运营模式,那弄村集体成立的合作社与巴马小谷鸡养殖有限公司签订合作协议,由小谷鸡公司提供技术和赊销鸡苗饲料,保价回收产品,目前建设鸡舍20栋以及育雏室、饲料房、看护房等配套设施,一年预计出栏特色小谷鸡8万羽。

巴马小谷鸡养殖有限公司技术员李庆说,这一基地带动5个村127户贫困户550人,利用产业奖补资金认购一定规模小谷鸡,委托合作社运营管理。企业出售商品鸡后,将每斤3元的利润给予贫困户和村集体,带动贫困户每户年均增收4252元。

“越来越多的游客来到巴马,生态经济多点开花,成为巴马经济发展重要增长点。”巴马瑶族自治县县长蓝海洲说。

新华社南宁电(记者刘伟、何伟)被誉为“世界长寿之乡”的广西巴马瑶族自治县依托生态和长寿名片,发掘、孵化出一批生态经济产业。巴马是国家扶贫开发工作重点县。记者近日在巴马调研了解到,当地曾大力发展矿产冶炼业,由此带来的高污染、高耗能和高排放对当地生态环境造成破坏。党的十八大以来,当地坚持生态优先,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,以壮士断腕的决心重拳治污,坚决关停“三高”企业,立足独特资源优势,重点发展天然饮用水、长寿食品、康养旅游等生态经济,逐渐实现“华丽转身”。看准巴马优质天然饮用水资源,多家企业到巴马投资开发水产业。据有关部门统计,2018年全县饮用水(矿泉水)生产企业

杨洁)新华社哈尔滨10月29日电